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СУТНІСТЬ ПРЕ ЗИ ДЕ НТСЬ КОЇ РЕС ПУБЛІКИ: 

ЕВО ЛЮЦІЯ В ПОЛІТИЧ НО МУ ЧАСІ ТА ПРОС ТОРІ

Розг ля ну то ево люцію пре зи де нтсь ко го різно ви ду політич ної вла ди. Де -
талізо ва но про цес ста нов лен ня пре зи де нтсь ких рес публік у різних регіонах
світу. Вка за но на особ ли вості зап ро вад жен ня інсти ту ту пре зи ден та у пост -
соціалістич них країнах. На ве де но ста тис тичні уза галь нен ня що до ефек тив -
ності пре зи де нтсь кої вла ди.
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Рас смот ре но эво лю цию пре зи де н тской раз но вид нос ти по ли ти чес кой
влас ти. Де та ли зи ро ван про цесс ста нов ле ния пре зи де н тских рес пуб лик в раз -
лич ных ре ги о нах ми ра. Ука за но на осо бен нос ти вве де ния инс ти ту та пре зи -
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Пре зи де нтсь ка рес публіка з мо мен ту ви ник нен ня бу ла й за ли ша -
єть ся до сить по ши ре ним різно ви дом рес публікансь кої фор ми прав лін -
ня. Її го лов ною ри сою є чітке відме жу ван ня ви ко нав чої вла ди, до якої
на ле жить інсти тут пре зи ден та, від за ко но дав чої. При ць о му тісні взає -
ми ни між ви ко нав чою та за ко но дав чою гілка ми вла ди зберіга ють -
ся, ґрун ту ю чись на чітко виз на ченій сис темі стри му вань і про ти ваг1.
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Істо рич но пер шою пре зи де нтсь кою рес публікою в її су час но му
виг ляді вва жа ють ся Спо лу чені Шта ти Аме ри ки, хо ча в Конс ти туції
США 1787 р. та ке по нят тя не вжи ваєть ся. Об ран ня 30.04.1789 р.
Дж. Ва ши нг то на на ви щу політич ну по са ду в но во ут во реній за о ке -
анській країні за по чат ку ва ло тра дицію пре зи де нтсь ко го правління,
яка пізніше на бу ла світо во го по ши рен ня. 

Зас ну ван ня в Спо лу че них Шта тах інсти ту ту пре зи ден та по яс -
нюєть ся на сам пе ред праг нен ням мо ло дої аме ри кансь кої нації вста -
но ви ти силь ну й ефек тив ну, про те од но час но де мок ра тич ну вла ду
та цілісну дер жа ву на про ти ва гу англійській мо нархії. Важ ли вим є те,
що цей інно ваційний інсти тут бу ло вве де но в конс ти туційну сис те -
му США не ви пад ко во, а як суттєву скла до ву єди ної кон цепції дер -
жав ної вла ди, прин ци по во но вої за змістом і фор мою та ра ди каль но
відмінної від євро пейсь ких ана логів. В її ос но ву бу ло пок ла де но за -
галь ноп рий няті сь о годні прин ци пи та ідеї рес публікансь кої фор ми
правління, поділу вла ди, сво бо ди і політич ної рівності, при род них
прав лю ди ни, відповідаль но го правління то що2. 

Рес публікансь ка фор ма правління, очо лю ва на пре зи ден том, ста ла
зраз ком для ба гать ох інших країн. На сам пе ред слід виділи ти ла ти -
но  а ме ри кансь кий етап уп ро вад жен ня інсти ту ту пре зи ден та в по лі -
тичні ре алії ХІХ ст., зок ре ма на ма ган ня Бра зилії, Ве не су е ли, Гаїті,
Гва те ма ли, Гон ду ра су, Домінікансь кої Рес публіки, Ко лумбії, Мек -
си ки, Па раг ваю, Ек ва до ру ста ти пре зи де нтсь ки ми рес публіка ми.
При чи на ми стрімко го копіюван ня політич ної сис те ми США інши ми
аме ри кансь ки ми рес публіка ми слід вва жа ти те ри торіаль ну близь -
кість країн західної півкулі, а та кож вра жа ючі успіхи Ва ши нг то на
у про тис то янні з бри тансь кою мет ро полією та здо бутті не за леж -
ності. Во че видь, вва жа ло ся, що пов тор досвіду Спо лу че них Штатів
є цілком ре аль ним удер жа вот вор чих умо вах мо ло дих ла ти но а ме ри -
кансь ких рес публік. Про те політич на прак ти ка ви я ви ла ся да ле кою
від іде а лу: пост гла ви дер жа ви в цих країнах частіше заміщав ся не
шля хом ви борів, а в ре зуль таті дер жав них пе ре во ротів. За 150 років
не за леж но го існу ван ня ла ти но а ме ри кансь ких рес публік у них відбу -
ло ся 535 дер жав них пе ре во ротів3.

Се ре ди на ХІХ ст. (особ ли во ре во люційні події 1848 р.) ста ла ча -
со  вим ру бе жем, ко ли рес публікансь ке правління з інсти ту том пре -
зи де н т ства ста ло сприй ма ти ся Західною Євро пою4 як ефек тив на
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аль тер на ти ва мо нархічним тра диціям. Се ред євро пейсь ких дер жав
пе ре ду ва ла Франція: у цій країні по са да пре зи ден та впер ше бу ла
зап ро вад же на 1848 р. за часів Дру гої Рес публіки. 20.12.1848 р. фран -
цузь ким пре зи ден том став Луї На по ле он Бо на парт. Пер ший пре зи -
дент Швей царсь кої кон фе де рації Йо нас Фу рер теж роз по чав свою
діяльність у 1848 р. 

На по чат ку ХХ ст., особ ли во після закінчен ня Пер шої світо вої
війни, впро вад жен ня пре зи де н т ства в євро пейські політичні сис те ми
прис ко ри лось. У 1919 р. в Німеч чині бу ло об ра но пре зи ден та Вей -
марсь кої рес публіки. Німець кий (по суті аме ри кансь кий) досвід пов -
то ри ли Австрія, Че хос ло вач чи на, Поль ща, країни Балтії. Пи тан ня
про зап ро вад жен ня в країні пос та пре зи ден та об го во рю ва лось під
час підго тов ки Конс ти туції СРСР у се ре дині 30-х років ми ну ло го
століття. Приб лиз но тоді ж пре зи дентські струк ту ри ви ник ли в де -
я ких азійсь ких країнах — Сирії та Лівані.Після Дру гої світо вої війни
по са ду пре зи ден та зап ро ва ди ли Італія, Греція, Пор ту галія, Маль та. 

Важ ли во вка за ти на нас туп не: ста тус інсти ту ту пре зи де н т ства
в західних політич них сис те мах ди намічно зміню вав ся, що не поз -
бав ля ло йо го оз нак де мок ра тиз му та су мар ної ефек тив ності. Ціка вим
є той факт, що з кінця ХVІІІ ст. з проміжком у 80–90 років світо ва
політи ко-пра во ва те орія і прак ти ка да ру ва ли світові нові мо делі рес -
публікансь кої фор ми правління: 1787 р. — пре зи де нтсь ку рес публі -
ку (США), 1875 р. — пар ла ме нтсь ку рес публіку (Франція), 1958 р. —
напівпре зи де нтсь ку рес публіку (Франція)5. Різни ця між ци ми рес -
публікансь ки ми різно ви да ми є до сить відчут ною: у пре зи дентській
рес публіці пре зи ден ту ввіряєть ся вся пов но та ви ко нав чої вла ди,
а та кож предс тав ницькі пов но ва жен ня; у пар ла ментській рес публіці —
предс тав ницькі та номінаційні пов но ва жен ня; у напівпре зи дент сь -
кій рес публіці пре зи дент от ри мує найбільш ши рокі пов но ва жен ня,
що сто су ють ся прак тич но всіх гілок вла ди та суспіль них сфер, але
при ць о му він функціональ но тяжіє до ви ко нав чої вла ди.

Своєрідним варіан том онов лен ня політич них сис тем по воєнно го
періоду ста ло зап ро вад жен ня інсти ту ту «соціалістич них пре зи ден тів»,
який в різні ро ки існу вав у Соціалістичній Рес публіці В’єт нам, Угор -
ській На родній Рес публіці, Німецькій Де мок ра тичній Рес публіці, Поль -
ській На родній Рес публіці, Че хос ло вацькій Соціалістичній Рес публіці,
Ки тайській На родній Рес публіці, Ко рейській На род но-Де мок ра тичній
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Рес публіці, Соціалістичній Фе де ра тивній Рес публіці Югос лавії, Со -
ціа лістичній Рес публіці Ру мунії. В ос танній період існу ван ня Со -
юз ної дер жа ви (з бе рез ня 1990 р. до груд ня 1991 р.) спеціаль но для
М. Гор ба чо ва бу ла ство ре на по са да Пре зи ден та СРСР, який обійняв
її 15.05.1990 р. 

З руй ну ван ням світо вої сис те ми соціалізму пре зи де нтсь кий
досвід соціалістич но го будівницт ва відійшов в істо рич не не бут тя,
тоді як бур жу аз но-де мок ра тич ний різно вид втілен ня інсти ту ту пре -
зи ден та на був но вих оз нак політич ної стійкості та суспіль ної при -
ваб ли вості. Ос тан ня те за сто суєть ся країн, які на по чат ку 90-х років
ви ник ли на улам ках ко лишнь о го Со ю зу РСР, ко лишньої Югос лавії
то що. Їхні політичні еліти виз на ли за не обхідне терміно во зап ро ва -
ди ти інсти тут пре зи ден та, де що іде алістич но вва жа ю чи йо го та кою
собі політич ною га рантією за без пе чен ня нез во рот ності та успіш -
ності пост соціалістич них ре форм. 

В ць о му кон тексті слід розрізня ти при наймні три мо делі ста нов -
лен ня пре зи де нтсь кої вла ди: а) ор ганічну мо дель, за якої пре зи де н т ст -
во (по ана логії зі Спо лу че ни ми Шта та ми) є при род ним еле мен том
суспіль ної са мо ор ганізації на се лен ня пев ної країни, не су пе ре чить
де мок ра тич ним тра диціям та впи суєть ся в куль ту ру періодич но го
онов лен ня центрів соціаль но го уп равління; б) ініціатив ну мо дель,
яка оз на чає са моп ро го ло шен ня прав ля чо го ліде ра в якості пре зи ден та
без не обхідних елек то раль них про це дур та де мок ра тич но го зма ган ня
політич них сил; в) імітаційну мо дель, яка прик ри ває олігархічний,
мо нок ра тич ний та ін. ре жи ми за по зи че ним ззовні пре зи де нтсь ким
об рам лен ням. В ос тан нь о му ви пад ку в країні мо жуть відбу ва ти ся
політичні ви бо ри, про те їх кінце вий ре зуль тат в умо вах неп ро зо -
рості та інфор маційних злов жи вань відо мий ще до кінце во го підра -
хун ку го лосів. 

У ви пад ку цілесп ря мо ва но го не дот ри ман ня пре зи де нтсь кою
вла дою норм де мок ратіїїї доціль но до дат ко во ди фе ренціюва ти на
пре зи де нтсь ко-мо нок ра тич ну, пре зи де нтсь ко-пар ток ра тич ну та пре -
зи де нтсь ко-мілітар ну. Пре зи де нтсь ко-мо нок ра тич на рес публіка
є фор мою пре зи де нтсь ко го аб со лю тиз му, за яко го пре зи дент очо лює
єди ну ле галь ну партію, є го лов ним іде о ло гом країни, твор цем офі -
ційно про го ло ше ної обов’яз ко вої іде о логії (Га на при Ква ме  Нк ру -
ме, Гвінея при Се ку Ту ре, Заїр при Мо бу-ту та ін.). У де я ких країнах
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про го ло шу ють ся довічні пре зи ден ти (Заїр, Туніс, Уган да, Ек ва то -
ріаль на Гвінея). Пре зи де нтсь ко-мілітар на рес публіка ви ни кає у ре -
зуль таті війсь ко вих пе ре во ротів та яв ляє со бою війсь ко ве правління,
яке періодич но ви ни кає у незрілих політич них сис те мах так зва но -
го «треть о го світу». У пре зи де нтсь ко-пар ток ра тич них рес публіках
пре зи дент оби раєть ся ви щим ор га ном єди ної у країні влад ної партії
(Ан го ла, Бенін, Кон го, Мо замбік)6.

Ос таннім ча сом у на у ковій літе ра турі здійсне но спро бу об’єдна ти
фор ми пре зи де нтсь ко го правління з надмірни ми пов но ва жен ня ми
у так зва ну «су пе рп ре зи де нтсь ку рес публіку»(англ. Superpresidency
або Superpresidentialism). Цим терміном поз на чаєть ся особ ли вий
різно вид рес публікансь кої фор ми правління, особ ливістю яко го
є юри дич не й фак тич не зо се ред жен ня усіх ва желів дер жав ної вла -
ди в ру ках пре зи ден та, який у та ко му ви пад ку вис ту пає не тіль ки
гла вою дер жа ви, але й керівни ком уря ду та ліде ром прав ля чої партії.
Не безпідстав но вва жаєть ся, що та ка рес публіка є різно ви дом ав то -
ри та риз му з ок ре ми ми то талітар ни ми фраг мен та ми.

У біль шості ви падків конс ти туції «су пе рп ре зи де нтсь ких рес -
публік» закріплю ють за гла вою дер жа ви не об ме жені пра ва роз пус ку
пар ла мен ту, вве ден ня надз ви чай но го (воєнно го) ста ну, ви дан ня ука зів,
що ма ють пра во за конів, од но осібно го приз на чен ня (зміщен ня) керів -
ників місце вих адміністрацій, суддів та ін. У «су пе рп ре зи де нтсь ких»
по літич них сис те мах прак тич но відсутні конс ти туційні ме ханізми усу -
нен ня пре зи ден та від зай ма ної по са ди. Не існує влас ти вої кла сич ним
пре зи де нтсь ким рес публікам сис те ми «стри му вань і про ти ваг» в особі
«силь но го» гла ви дер жа ви, дієздат но го пар ла мен ту та не за леж но го су -
ду. В су час них умо вах «су пе рп ре зи дентські рес публіки» існу ють
в Індо незії, Сирії, де я ких країнах Ла тинсь кої Аме ри ки, а та кож пост -
ра дянсь ких дер жа вах — Біло русі, Ка за хс тані, Росії, Уз бе кис тані, Турк -
меністані7. Май бутнє та ких політич них сис тем є слаб ко-прог но зо-
ва ним. Зміна пре зи ден та з ви со кою вірогідністю оз на ча ти ме сис темні
зміни для реш ти політич них струк тур. Ос таннє мірку ван ня част ко во
по яс нює на ма ган ня політич но го ліде ра «су пе рп ре зи де нтсь кої рес -
публіки» за без пе чи ти або ди нас тич не збе ре жен ня вла ди, або зап ро -
вад жен ня не ко нс ти туційно го інсти ту ту політич но го спад коємця.

До клю чо вих оз нак су час ної пре зи де нтсь кої рес публіки в де мок -
ра тич но му ро зумінні її сут ності відно сять ся нас тупні: як пре зи дент,
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так і пар ла мент оби ра ють ся на ро дом (за ви нят ком США, де пре зи -
дент оби раєть ся ко легією ви бор щиків); пре зи дент як пра ви ло не має
пра ва дост ро ко во роз пус ти ти пар ла мент (за ви нят ком конс ти туційно
виз на че них ви падків), а пар ла мент не має пра ва при пи ня ти пов но -
ва жен ня пре зи ден та (по за про це ду рою імпічмен ту) та відправ ля ти
уряд у відстав ку шля хом ви ра жен ня йо му во ту му не довіри; вирі -
шаль ну роль в уп равлінні країною на ле жить пре зи ден ту, який у біль -
 шості пре зи де нтсь ких країн є од но час но гла вою дер жа ви та гла вою
ви ко нав чої вла ди; як пра ви ло, відсут ня по са да прем’єр-міністра (за
ви нят ком кіль кох країн); пре зи дент са мостійно фор мує уряд і від -
прав ляє йо го у відстав ку, приз на чає та звіль няє міністрів; пре зи дент
і уряд не не суть відповідаль ності пе ред пар ла мен том за свою по лі -
ти ку і діяльність (поп ри це уряд не се відповідальність пе ред пре зи -
ден том); пар ла мент не мо же звіль ни ти міністрів, як що во ни не
по ру шу ва ли за кон; пре зи дент має пра во ве то що до за конів, які прий -
має пар ла мент (але пар ла мент має пра во по до ла ти йо го кваліфіко -
ва ною більшістю го лосів своїх де пу татів).

Відно си ни «пре зи дент — уряд» в різних політич них сис те мах
суттєво відрізня ють ся. Так, у Болівії, Бра зилії, Ве не су елі, Кос та-
Риці, Па намі, Саль ва дорі, Уруг ваї, на відміну від аме ри кансь кої сис -
те ми ви ко нав чої вла ди, міністри конс ти туційно виз на ча ють ся як
носії ви ко нав чої вла ди. В Ек ва дорі, Ко лумбії, Ніка ра гуа пре зи дент
виз на чаєть ся якг ла ва уря ду. У Південній Ко реї, Тад жи кис тані, Турк -
меністані, Уз бе кис тані пре зи дент є керівни ком ко легіаль но го ор га ну
у складі міністрів. В Азер байд жані, Ко реї, Уз бе кис тані зап ро вад же -
но по са ду прем’єр-міністра, в Ар ген тині — гла ви уря ду, що підпо -
ряд ко ву ють ся пре зи ден ту.

Не менш склад ни ми є взаєми ни «пре зи дент — пар ла мент». До
нап раць о ва них «то чок до ти ку» пре зи де нтсь кої та пар ла ме нтсь кої
вла ди в пре зи де нтсь ких рес публіках доціль но віднес ти нас тупні:
при приз на ченні гла вою дер жа ви ви щих по са до вих осіб ви ко нав чої
вла ди та суддів у де я ких ви пад ках потрібна зго да пар ла мен ту; ук -
ла дені пре зи ден том міжна родні до го во ри пот ре бу ють пар ла ме нтсь -
кої ра тифікації; сфор мо ва на пре зи ден том та пар ла мен том су до ва
вла да наг ля дає за конс ти туційністю та за конністю актів за ко но дав -
чої і ви ко нав чої гілок вла ди та за без пе чує до дер жан ня вста нов ле но -
го пра во по ряд ку.
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Ха рак те ри зу ю чи особ ли вий ста тус гла ви дер жа ви у пре зи де нт сь -
ких рес публіках, слід вка за ти на йо го значні пов но ва жен ня у сфері
дер жав но го уп равління. Зок ре ма, пре зи дент є вер хов ним го лов но ко -
ман ду ва чем зброй них сил. Він од но осо бо во приз на чає на вищі ко -
мандні по са ди та прис воює вищі війсь кові зван ня. Пре зи дент здійснює
керівницт во внутрішнь ою та зовнішнь ою політи кою країни. Ак ти, які
він ви дає (ука зи, роз по ряд жен ня), є обов’яз ко ви ми для ви ко нан ня.

Ра зом з тим, щоб не до пус ти ти надмірно го пе ре ви щен ня ви ко -
нав чої вла ди, очо лю ва ної пре зи ден том, над за ко но дав чою вла дою —
у пре зи де нтсь ких рес публіках пра во за ко но дав чої ініціати ви фор -
маль но на даєть ся тіль ки де пу та там пар ла мен ту, а не главі дер жа ви.
Так са мо діє пра ви ло про не сумісність пар ла ме нтсь ко го ман да та
з обій ман ням по са ди у ви що му ор гані ви ко нав чої вла ди. Як за свід -
чує до свід де мок ра тич них країн, пре зи де нтсь ка рес публіка вста нов -
люєть ся пе ре важ но в умо вах дво партійної сис те ми — за домі ну  ван ня
у полі тичній сис темі країни двох ос нов них партій або партійних
блоків. 

Підсу мок ХХ ст. з при во ду гло баль но го по ши рен ня пре зи де нт -
сь ко го фор ма ту політич ної вла ди є нас туп ним: по над 140 країн (із
май же 200, що є чле на ми ООН), не за леж но від то го, яки ми во ни
є (пре зи де нтсь ки ми, пар ла ме нтсь ки ми, напівпре зи де нтсь ки ми рес -
публіка ми), ма ють в струк турі дер жав них ор ганів по са ду пре зи ден та.
Де які на у ковці ме та фо рич но на зи ва ють ми нулі сто років «сто літтям
пре зи ден тот во рен ня». При ць о му пре зи дентські пов но ва жен ня ко -
ли ва ють ся в ши ро ко му діапа зоні — від кри тич но важ ли вих до це -
ре моніаль них. Термін пре зи де н ства та кож є різним — від трь ох до
се ми років, а та кож «довічно». 

Пре зи дентські сис те ми правління після Дру гої світо вої війни
(особ  ли во в період стрімко го руй ну ван ня ко лоніаль них імперій) як
прави ло оби ра ли ла ти но а ме ри канськіта аф ри канські дер жа ви з важ -
ким тя га рем соціаль но-політич них, еко номічних, ду хов но-куль тур них
та ін. про б лем, обу мов ле них ко лоніаль ним спад ком. Ос таннім до -
пов нен ням до ць о го спис ку став пост соціалістич ний світ, зок ре ма,
ко лишні ра дян сь кі рес публіки, що «пос та ви ли» на пре зи де н т ство
як іде аль но-ба жа ний спосіб по до лан ня труд нощів пе рехідно го
періоду та ди намічно го вхо д жен ня до пе реліку еко номічно роз ви -
не них та політич но зрілих країн.
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Слід виз на ти, що ре зуль та ти умов но го «пре зи де нтсь ко го екс пе -
ри мен ту ван ня» на пост ра дянсь ко му прос торі є різни ми та в біль -
шості ви падків ан ти де мок ра тич ни ми. Ви нят ком ста ли країни Балтії —
Латвія, Лит ва та Ес тонія — де відбу ло ся ре аль не стве рд жен ня пре -
зи де нтсь ких рес публік відповідно до західних де мок ра тич них взірців
з прак тич но пов ною відмо вою від ра дянсь ких політич них тра дицій. 

Та ким чи ном, прак тич не зна чен ня пре зи де нтсь кої по са ди
в різних країнах не співпа дає. Знач на час ти на політич них сис тем не
стіль ки пов то ри ла, скіль ки «іміту ва ла» аме ри кансь кий підхід що до
зап ро вад жен ня та прак тич но го ви ко рис тан ня по са ди де мок ра тич но
об ра но го гла ви дер жа ви.До волі ба га то на у ковців конс та ту ють не -
ефек тивність пре зи де нтсь кої фор ми правління у за гальній палітрі
влад но-суспіль них взаємин. Ста тис тич но до ве де но, що рівень жит -
тє вості пар ла ме нтсь ких де мок ратій приб лиз но втричі пе ре ви щує
ана логічний по каз ник пре зи де нтсь ких. Ця тен денція підтве рд жуєть ся
на ос нові політич но го роз вит ку 93 дер жав світу,що от ри ма ли не за -
лежність у період 1945–1979 рр. 52 дер жа ви, виб рав ши п ре зи де нтсь -
ку фор му вла ди, не дійшли до стадії стійкої де мок ратії8.

Ра зом з тим, у до ле носні періоди дер жа вот во рен ня нація має
пра во на об ран ня гла ви дер жа ви, відповідаль но го не ли ше за стра -
те гічні перс пек ти ви, а й так тичні ета пи соціаль но-політич них пе -
рет во рень. По е тап но уз год жу вані, а від то го інертні пар ла ментські
рішен ня до сить час то запізню ють ся порівня но з од но осібни ми рі -
шен ня ми, які про по нує де мок ра тич но об ра ний пре зи дент. При ць о -
му ви ни кає мо мент політич но го ри зи ку, пов’яза ний з осо бистісни ми
ри са ми гла ви дер жа ви. Про те країнам зрілої де мок ратії вдаєть ся
успішно ніве лю ва ти такі ри зи ки опе ра тивністю та рішучістю полі -
тич них дій, що ге не ру ють ся «пре зи де нтсь кою ко ман дою». 
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Slobodyan Oleg. The essence of the presidential Republic: evolution in po-
litical time and space

A presidential Republic is a fairly common variation on the Republican form
of government. Its main feature is a clear separation of the Executive power belongs
to the Institute of the President of the legislature.Historically, the first presidential
Republic in its modern form are considered to be the United States of America. The
election 30.04.1789 G. J. Washington as head of the state gave rise to the tradition
of the presidential Board. Republican form of government, headed by the President,
became a model for many other countries.

In the first half of the nineteenth century this form entered the newly indepen -
dent States of Latin America — Brazil, Venezuela, Haiti, Guatemala, Honduras, Do-
minican Republic, Colombia, Mexico, Paraguay, Ecuador.Within the nineteenth
century Institute President began to introduce European countries. In 1848 the first
European presidents was Louis Napoleon Bonaparte (France) and Jonas Kalan
(Swiss Confederation).After the First world war, the introduction of presidency in
the European political system has accelerated. In 1919 in Germany was elected Presi -
dent of the Weimar Republic. The German experience was repeated in Austria,
Czechoslovakia, Poland, the Baltic States. After world war II, the presidency has in-
troduced Italy, Greece, Portugal, Malta.

In Europe and beyond were tested different variants of the presidential power.
In presidential Republic the President wraths all completeness of and Executive po -
wers. In a parliamentary Republic — a representative authority. In semi-presidential
Republic, the President gets the most extensive powers relating all branches of go -
vernment and the public spheres. However, he tends to the functional Executive.

It is necessary to distinguish three models of formation of presidential power:
a) organic model is a natural element of social self-organization of the population
of a certain country, is not contrary to democratic traditions and culture fit into the
periodic updates of the centers of social control;b) proactive model means the recog-
nition of the ruling leader as President without the necessary electoral procedures and
democratic competition of political forces; C) simulation model covers oligarchic,
monocationic and other modes borrowed from outside the presidential framing.In
the latter case, the country can happen in political elections, but their end result in
terms of opacity and information of abuse known to the final counting of votes.
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Recently in the scientific literature, an attempt was made to unite the forms of
presidential government with excessive powers in the so-called «super-presidential
Republic». This is a special kind of Republican form of government, legal and actual
concentration of all levers of state power in the hands of the President. The President
in this case is not only head of state but also head of government and leader of the
ruling party. In modern terms, «super-presidential Republic» exist in Indonesia, Syria
and some countries in Latin America and the former Soviet States — Belarus, Ka -
zakh stan, Russia, Uzbekistan, Turkmenistan.

Over 140 countries, regardless of what they are, are in the structure of state
agencies the office of President. Some scientists metaphorically called the last hun-
dred years the «century presidentation». At that presidential powers fluctuate in wide
range — from critical to ceremonial. The term also ranges from three to seven years,
and «for life».

The practical significance of the presidential office in different countries does
not coincide. A significant part of political systems is not repeated as much as «imi -
tated» the American approach regarding the implementation and practical use the
positions of the democratically elected head of state. Quite a lot of scientists have
concluded the ineffectiveness of the presidential form of government in the overall
palette of power and social relations.

Statistically proven that the level of vitality of parliamentary democracies is
about three times exceeds a similar indicator of the presidential. This trend is con-
firmed on the basis of political development 93 States of the world, which gained
independence in the period 1945–1979, 52 States, electing a presidential form of
government, have not reached the stage of sustainable democracy.

Key words: president, presidential power, presidential republic, the head of
state, form of government.
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Ю. Г. ГУ БЕРТ

РЕ ФОР МУ ВАН НЯ СИС ТЕ МИ ОПІКИ 

НАД ДІТЬ МИ-СИ РО ТА МИ В РУ МУНІЇ ТА БОЛ ГАРІЇ:

ПОЛІТО ЛОГІЧНИЙ АС ПЕКТ

З’ясо ва но провідну роль тис ку ЄС в ініціюван ня ре форм сис те ми опіки
над си ро та ми. Вив че но про цес фор му ван ня за ко но дав чої ба зи що до за хис ту
дітей. Дослідже но вплив адміністра тив них ре форм, зок ре ма де це нт ралізації,
на ста нов лен ня політи ки що до дітей-сиріт. Про а налізо ва но ос новні за хо ди,
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